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ДАВНЬОУКРАЇНСЬКА ОБРАЗОТВОРЧІСТЬ У КОНТЕКСТІ 

ЕВОЛЮЦІЇ ЄВРОПЕЙСЬКИХ ХУДОЖНІХ СТИЛІВ 
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Вступ. Одним з провідних завдань розбудови сучасного українського 

суспільства є розвиток різних напрямків національної культури на основі 

освоєння її вікових традицій. На думку фахівців мистецтво як особливий 

світоглядний феномен унікально поєднує в художніх творах загальнолюдське й 

національно особливе, детермінуючи прагнення освоїти ці надбання і в 

художній практиці і в різних ланках мистецької освіти. В загальному контексті 

вагомого значення набуває вивчення досягнень вітчизняної художньої школи 

як складової міжнародного художнього процесу на різних етапах розвитку. 

Зокрема, не втрачає актуальності виявлення формально-змістового 

співвіднесення загальних тенденцій та національних ознак в провідних видах 

української образотворчості від найдавніших часів до періоду становлення 

Новітньої стадії розвитку. 

Риси своєрідності й водночас - спорідненості з простором інших 

художніх культур притаманні мистецьким витворам на території України ще 

від дохристиянських часів. Так, численні пам‘ятки презентують високий 

художній рівень стилю звіриної орнаментики у взаємодії малоазійської, 

іонійської та давньослов‘янської культур – від стилізованих фігур тварин у 

єднанні з плетінням у скіфських виробах, оздоб часів Черняхівської культури, 

прикрас Мартинівського скарбу і до творів українського мистецтва 10 – 11 

століть, де звірина орнаментика в мініатюрах рукописів, різьбленні та 
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фрескових орнаментах Софійського собору тощо, вже невимушено поєднується 

з візантійськими мотивами. 

Взірцем трансформації опрацьованих митцями Візантії архітектурних 

рішень стосовно соціокультурних вимог Київської Русі в другій половині ХІ 

століття став велично-стриманий Успенський собор Києво-Печерської лаври – 

шестистовпний, одноверхий трьохнефний храм з масштабним підкупольним 

простором. Мозаїки київських храмів – Софії Київської й особливо 

Михайлівського Золотоверхого собору можуть служити блискучим прикладом 

невимушеної опори на сформовану візантійську стилістику, хоч, як і в 

архітектурі, виразної аналогії не простежується. 

Мета: висвітлюються провідні етапи еволюції та відмінні риси 

українського образотворчого мистецтва як складової міжнародного художнього 

процесу. Визначаються й узагальнено характеризуються найвідоміші пам‘ятки 

давньоукраїнської архітектури, живопису, графіки в контексті європейського 

розвитку художніх стилів. Виявляється роль давньої вітчизняної художньої 

спадщини у формуванні національної художньої школи ХХ століття. 

Методи дослідження: комплексний підхід та специфіка об‘єкта 

дослідження зумовлені сукупністю взаємодії таких загальнонаукових методів 

дослідження як емпіричних (експеримент, опис, спостереження) та теоретичних 

(аналіз, узагальнення, пояснення тощо). 

Виклад основного матеріалу дослідження. До світових шедеврів 

іконопису найбільш зворушливо-ліричного у візантійській іконографії типу 

Елеуса належить Володимирська Богородиця. Сьогодні більшість дослідників 

схиляється до думки, що це – українська ікона, відома як Вишгородська 

Богородиця. Згодом уславились як взірцеві твори вітчизняної школи 

православного іконопису унікальна для іконографії даного сюжету ікона Юрія 

Змієборця зі Станилі, сповнена пафосу драматичної боротьби добра зі злом та 

сповнена щемної ніжності й глибокої одухотвореності Богородиця з Красова, 

образ якої містить відчутну зорієнтованість на національні ознаки зовнішності 

персонажів. 
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Вільна інтерпретація середньовічних романо-готичних архітектурних 

рішень простежується в фортифікаційних спорудах України 14 – 16 століть. 

Низка оборонних замкових комплексів з‘являється в різних регіонах, 

захоплюючи могутньою величчю та мальовничим єднанням з навколишнім 

ландшафтом. Доцільністю планування й мальовничістю привертають увагу 

Білгород-Дністровська та Кам‘янецька фортеці, замки в Луцьку, Острозі, 

славнозвісна церква в Сутківцях, що поєднує усталені параметри культової 

споруди з якостями оборонного укріплення. 

Зацікавлення ренесансною архітектурною стилістикою виявляється в 

забудові українських міст 16 – початку 17 століть. Передусім йдеться про 

західні регіони, зокрема – Львів, де в ці часи оформлюється чудовий ансамбль 

центру старого міста. Загальною цілісністю захоплює комплекс, що складається 

з Успенської церкви, каплиці Трьох святителів та вежі Корнякта, гармонійною 

ясністю пропорцій - кам‘яниці площі Ринок. У вітчизняному іконопису тих літ 

єднаються традиційна відданість сакральній змістовності з новим 

зацікавленням відтворенням реальних мотивів. Таке прагнення презентують 

ряд ікон із Наконечного, «Христос Пантократор з апостолами» майстра 

Дмитрія, «Благовіщення» Федуска із Самбора, ікони з Бусовиська, Жовкви, 

Володимир-Волинського та багато інших. 

В 17 – 18 століттях в Україні у всіх видах образотворчості розквітає 

власний варіант загальноєвропейського стилю - козацьке бароко. В архітектурі 

стиль втілено у низці чудових пам‘яток – від Іллінської церкві у Суботові й 

чернігівського будинку Я. Лизогуба і до творів Івана Григоровича Барського 

(1713 – 1785/91). Ефектного вигляду набувають київські храми – Софійський, 

Михайлівський Золотоверхий, Успенський собор Києво-Печерської лаври 

тощо; зводяться Спасо-Преображенська церква у Великих Сорочинцях й 

Троїцький собор у Новомосковську. Барокову стилістику презентують собор 

Св. Юра у Львові за проектом Б. Меретина та Андріївська церква у Києві за 

проектом Б. Растреллі. До найвищих досягнень європейської пізньобарокової 

пластики належать твори Іоанна Георгія Пінзеля (б.1707 – б.1761), який в 



495 

середині 18 століття виконав численні дерев‘яні поліхромні композиції та 

скульптуру в камені для соборів Львова, Монастириська, Бучача тощо, що 

вражають експресивним містицизмом. 

Нові тенденції, обумовлені стильовими параметрами, простежуються в 

живопису козацького бароко. Монументальний сакральний живопис та 

іконопис як провідні напрямки в галузі, поєднують загальні усталені рішення з 

певними новаціями, більш конкретним трактуванням канонічних сюжетів, 

надаючи їм рис актуальної реальності. Ці особливості простежуються в 

творчості визначних тогочасних митців І. Рутковича, Й. Кондзелевича, 

В.Петрановича та інших, що творили ікони для іконостасів, структура й 

художні якості котрих досягли найвищого розквіту в барокові часи. Сповнені 

емоційності й динаміки форм, іконостаси тих літ в єднанні живопису та пишної 

краси різьблення сприймаються блискучим взірцем зрілого європейського 

бароко. Характерну лінію іконопису, обумовлену тогочасним суспільним 

запитом, формують ікони типу «козацька Покрова», в яких відтворено образи 

донаторів, представників козацької старшини й духівництва, портрети видатних 

діячів Б. Хмельницького, П. Полуботка - як в славнозвісних іконах з Дашок, 

Сулимівки, «Запорізькій Покрові». 

Не менш поважними були досягнення вітчизняного барокового живопису 

доби в портретному жанрі (парсуні). Опираючись на загальноєвропейські 

стильові параметри і смаки замовників, українські митці розробляють 

розгалужену систему жанрових підвидів переважно репрезентативного 

спрямування. Так, розрізняються твори, що містять культові елементи - трунні 

портрети (В.Лангиш, А.Красовська), епітафіальні (Є.Журавко), вотивні, в яких 

спостерігається і концентрація уваги на передачі зовнішності і стан 

піднесеності над реальністю. Більш широкою деталізацією позначені світські 

родинні презентаційні портрети подружжя С. та П. Сулимів, Г. та О. Галаганів, 

І. та Т. Забіл тощо; одним з найяскравіших досягнень по глибинній ємності 

образу є портрет князя Долгорукого майстра Самуїла. Зберігаючи певну 
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статуарність та площинність, український бароковий портрет захоплює і 

проникливістю характеристик і декоративними якостями. 

Загальні стильові риси бароко блискуче інтерпретовані в українській 

графіці, яка досягає у другій половині 17 – 18 століттях справжнього розквіту. 

Успішно працюють Київська, Львівська, Чернігівська, Почаївська друкарні. 

Вітчизняні митці адаптують європейські основи графічної мови і технік 

(передусім – мідьориту) згідно національних смаків і потреб. Так, Олександр 

Тарасевич виконав оформлення значної низки церковних та світських видань, 

ряд портретних композицій. Києво-Печерський патерик 1702 року, оздоблений 

46 гравюрами його брата Леонтія Тарасевича, протягом двох століть 

неодноразово перевидавався; зокрема, слід згадати чудову композицію «Нестор 

Літописець». Він був також визнаним майстром панегіричної гравюри Не менш 

відомим був у ті часи й Іван Щирський. Серед доробку митця - знаменита теза 

на честь П. Колачинського, яку відносять до кращих надбань вітчизняної 

образотворчості доби, теза на честь І.Обидовського тощо. 

Пізньобарокові тенденції у поєднанні з рокайльними елементами 

виявляються в графіці Григорія Левицького Він виконав панегірики, присвячені 

лаврському архімандриту І. Негребецькому, київському митрополиту 

Р. Заборовському, оформлював Апостол 1737-8 років, інші лаврські видання. 

Серед робіт митця – ілюстрації до «Філософії Аристотелевої» 

М. Козачинського 1745 року та розробки орнаментального обрамлення для 

об‘яв про академічні диспути, які вважаються одними з перших зразків афіші 

на східнослов‘янській території. 

Результати. Визначні досягнення козацького бароко у сфері 

образотворчості, як вважали українські дослідники-фахівці ще на початку 20 

століття, були обумовлені виразною спорідненістю загальних параметрів стилю 

зі смаками населення та національним художнім світобаченням. В наступному 

столітті, яке позначилось завершенням стадії розвитку мистецтва Нового часу й 

відповідними змінами в міжнародному мистецькому житті, внесок України в 

розвиток певних стилів й напрямків не зменшується. 
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Зокрема, в часи ампіру оформлюється Кругла площа в Полтаві. Яскравим 

прикладом цивільної споруди в стилі історизму є комплекс резиденції 

Буковинських митрополитів у Чернівцях (Чернівецький університет) за 

проектом Йозефа Главки. «Візантійський стиль» відтворено в споруді 

Володимирського собору Києва. В перші роки ХХ століття в руслі ідей 

національного романтизму розробляються проекти будинку товариства 

«Дністер» у Львові фірмою І. Левинського та будинку Полтавського земства 

В. Кричевським. Вагомий внесок здійснюють українські митці ХІХ століття в 

розвиток провідних напрямків й течій у сфері живопису й графіки. Так, 

визначних успіхів досягають представники потужної вітчизняної школи 

реалістичного малярства. До найвищих досягнень європейської графіки 

демократичного реалізму належать твори геніального Кобзаря. 

Долучення до новітніх міжнародних образотворчих пошуків з опорою на 

ідеї національного романтизму характеризують українське художнє життя від 

початку ХХ століття. Опосередковано цей вплив простежується в творчості 

О. Мурашка, Ф. Кричевського, О. Новаківського. Ідеї авангарду на 

національній основі втілювались певною мірою у творчості О. Хвостенка-

Хвостова, П. Ковжуна, В. Бобрицького, ряду інших митців. Унікальним явищем 

не лише у вітчизняному, але й у європейському мистецькому процесі першої 

третини ХХ століття була творчість Михайла Бойчука та його однодумців. В 

1960-х прагнення виявлення національної самобутності виявляється в творчості 

значного ряду митців - Т. Яблонської, Г. Синиці, Г. Самутіної. Найбільш 

яскраво й драматично склалась творча й життєва доля представників руху 

«шістдесятників» А. Горської, В. Зарецького, Г. Зубченко, О. Заливахи та 

інших, що прагнули реалізувати сучасні теми і загальнолюдські сюжети, 

опираючись на вітчизняну спадщину. 

Висновки. Означені тенденції чітко проявляються і в наші дні. Ідеї 

творення національно виразного мистецтва, трансформуючись протягом 20 

століття, і сьогодні надихають діяльність значного ряду вітчизняних митців, 

обумовлюючи їх своєрідність у багатоманітті художнього процесу Новітнього 
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часу. Українська національна художня школа успішно позиціонує себе як 

вагома й самодостатня складова загальноєвропейського художнього процесу, 

що має власну неповторну мистецьку спадщину. Звернення до цих творчих 

здобутків – невичерпне джерело творчого натхнення. 
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